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1. feladat (5 pont)
Sorolja idérendbe a kommunikacié kialakulasat és forradalmi Gjitasait szemlélteté forraso-
kat! Irja a betiijeleket az dbraba!

1. 1épés: 2. Iépés: 3. 1épés:
D A C

A pontszam nem oszthato.
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A beszéd kialakulasanak voltak elézményei: a
hangképzés tulajdonsagat az ember elédje ma-
gaval hozta a bioldgiai 1étb6l. (Erre bizonyiték
az is, hogy a féeml6sok is birtokaban vannak a
hangképzés képességének: az etologusok sze-
rint pl. a csimpanzok kb. 30 jelhangot ismer-
nek, s mindegyiknek mas-mas jelentése van.
Mas hangot ad a csimpanz, ha €hes, ha oriil, ha
diihds stb.) Ez az 6rokolt hangképzo képesség
fejlodott az idok soran gy, hogy beszédhangok
képzésére is alkalmassd valtak a hangképzo
szervek, s ez késébb az emberre jellemzo,
orokletes tulajdonsagga valt. Az 6rokolt hang-
skala béviilt, majd a tagolatlan hangok 0ssze-
kapcsolasabol létrejottek a szavak, s a nyelv
kommunikacids jelrendszerré valt.

2. feladat (41 pont)
A megoldashoz az 1. feladat D) szovegébol kell valogatni!

a) Keressen Ki és irjon le hdrom egyszerii és egy osszetett szot, amelyeknek szofaja nem tol-
dalékos fonév! (8)

€ZYSZEIT SZO: oo példaul: beszed, ember, nyelv
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OSSZETELE SZO: i példaul: hangskala

b) Valassza ki a szovegbdl a 1étigék leirasnak megfelel6 alakjait! 3)
jelen idG, tobbes szam 3. SZEMELYT: .....ocviiviiiiiiiiiier e vannak
mult id6, tobbes szam 3. SZEMELYT: .....ccveiveiieiieic e voltak
jelen id6, egyes szam 3. SZEMELYT: ......ccvvviiiiiiiiiic van
c) Irjale szétagolva az alabbi szavakat! 4)
CSIMPANZOK csim-pan-zok
MINdegyIKNeKk mind-e-gyik-nek
0sszekapesoldsabol s 0sz-Sze-kap-cso-l1a-sa-bol
JEIrendSZEITE jel-rend-szer-ré
d) Masoljon le a szovegbol egy-egy szoszerkezetet az alabbiak szerint! (8)
alany-allitmanyi: . példaul: voltak el6zményei, jelentése van
tATEYAS: s példaul: jelhangot ismernek, hangot ad
jelzés: példaul: az ember elddje, 6rokolt hangskala
hatdrozOS: példaul: magaval hozta
e) Téoltse Ki a tablazatot a szovegben talalhaté szavakkal!
Minden cellaba irjon beldliik kettot! (12)
Egyszerii szo Osszetett 526
Magas hang- | Mély hangrendii | Vegyes hangrendii | Magas hangren- Mély hang- Vegyes hang-
rendii szavak szavak szavak dii szavak rendii Szavak rendii szavak
beszéd
ember
elddje, 1etbol . L
: . tulajdonsagat
erre, ez, IS .
képességének magaval
. hozta
szerint ST
. , az, a, hogy biologiai
jelentése : .
; . van, vannak bizonyiték P
éhes, Oriil, . i ; foemlosok
oy mas birtokaban 1y e L
diihos , kortlbeliil , hangképzés
e hangot, ad, etologusok . . hangskala )
orokolt ha csimpanz(ok) mindegyiknek més-mas jelhangot
fejldott e pan létrejottek beszédhangok
sy soran, ugy példaul . ,
idék ; . jelrendszerré
képzésére alkalmassa harminc
valt, valtak | kommunikacids
szervek tulajdonsagga
késibb jeonsasgs
. ,, majd tagolat-
jellemzd
e lan szavak
orokletes
boviilt
nyelv

Barmely ket tablazatbeli szo elfogadhato.
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f) {&llapitsa meg, hogy az alibbi mondatokban félkovéren irt szavak milyen mondatrészek!
Irja a szavak ala a valaszt! (6)

A beszéd kialakulasanak voltak elézményei.
birtokos jelz6 alany

A csimpanzok kb. 30 jelhangot ismernek.
mennyiségjelzd targy

A nyelv kommunikacios jelrendszerré valt.

mennyiségjelzd eredményhatdrozo
A megoldasonkeénti egy-egy pont csak abban az esetben adhato, ha a mondatrészt pontosan megnevezte a versenyzo.

3. feladat (5 pont)
Olvassa el figyelmesen Marai Sandor irasat, majd oldja meg a hozza kapcsolodé feladatokat!

Az tinnepeket nalunk otthon, gyermekkoromban, nemcsak annak rendje és modja szerint
tinnepeltek meg, hanem kissé tulsagosan is, mindent megtetézve és megcukrozva, szine-
sen és gazdagon. Talan ezért félek most mar minden tinneptol, melyekre mod és rend
nélkiil késziilok, s végiil mindig ugy érzem, keveset adtam, vagy keveset kaptam: az a
szivdobogtato varakozas, mely minden élmény, igen, az élet aljan parazslott, ma sem
hunyt ki egészen, s iinnep multaval leverten észlelem, hogy valami nem tortént ugy,
ahogy kellett volna. S az ajandékot, ezt az egész életet, szeretném visszavinni és becse-

rélni.

a) Nevezze meg, milyen mondatrészekkel fejezi ki Marai a gyermekKkori iinneplést? (2
modhatarozo

b) Mi jellemzi az iré idéskori életérzését? Fogalmazza meg harom egyszerii mondatban! 3
Tartalom 1ényege: félelem az tinnepek el6tt, levertség azok elmultaval. ................. (1 pont)
A héarom egyszerli mondat kerek, egész szoveget alkot (6sszetett mondatok esetén nem jar
[S10] 11 TP T PP PP PP PRPR (1 pont)
Stilisztikailag kifogastalan, nyelvileg helyes mondatokat ir.............cccevviiiiininnnne (1 pont)

A helyesirasi hibat jeloltiik kell, de pontlevondssal nem jart.

4. feladat (5 pont)
Soroljon fel 6t fogalmat, melyek egy ujévi jokivansagban szerepelhetnének!

példaul: szerencse, boldogsag, 6rom, siker, gazdagsag, béke, békesség
Bdrmely mas jo megoldast is elfogadtunk, ha stilisztikailag megfelelG volt, illett az alkalomhoz és egynyelvii szotarral
igazolhato fénév volt.

5. feladat (9 pont)
Mi jellemz6 ra? Irja a leirasok betiijelét a kozépsé oszlop eseményei mellé! (TGbb is tartozhat egy
eseményhez, s van olyan leiras, amelyik egyikre sem igaz.)

a) Szentelt hamubol (mely az el6z6 évi Vvi-
ragvasarnap barkainak hamva) keresztet
rajzolnak a hivék homlokara. TORKOS CSUTORTOK h), i)

b) Télbucsuztatod, a tél temetését, a tavasz
kozeledtét jelzi

) Latin eredetii férfinév, jelentése: erdei,
erdében é16 férfi.

d) A bulik éjszakaja és a koszontések haj- SZILVESZTER c), d)
nala. ’

e) Hossza évrdl-évre valtozik.
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f) A harom kiralyok iinnepe.

e o HAMVAZOSZERDA a)
g) Busojaras, tanc, zene, mulatsag, étel,

ital, vigadalom jellemzi.

h) A farsangkor megmaradt ételeket fo-
gyasztottak el.

i) Napjainkban az éttermekben kedvezmé-
nyekkel varjak a vendégeket ezen a na-
pon.

FARSANG b), €), g)

6. feladat (4 pont)
Mennyire ismeri a farsangi iinnepkorhéz kapcsol6dé szokasokat? A felsoroltak koziil valasszon ki
kettot, és ismertesse roviden, mit jelentenek!

vizkereszt keresztény tinnep januar 6-an/a karacsonyi iinnepek vége/a keleti keresztény
egyhazak Jézusnak a Jordan folyoban Kereszteld Szent Janos altal valo
megkeresztelkedését tinneplik ezen a napon/ nyugati egyhazakban harom
eseményt Unnepelnek: a napkeleti bolcsek (vagy a hagyomany szerint ha-
romkiralyok — Gaspar, Menyhért és Boldizsar) latogatasat a gyermek Jézus-
nal/Jézus megkeresztelkedésének emlékére a katolikus templomokban vizet
szentelnek, s ebbdl a hivek hazavihetnek valamennyit. (Barmelyik esemény-
re utalds elfogadhato.).

hushagydkedd farsang utolsé napja/a husvétot megel6z6 bojt kezdete.

farsang farka farsang utols6 harom napja.

lanyok vasarnapja hajadonok, hazrol hazra jarva adomanyokat gyijtottek.

asszonyfarsang  rendszerint a farsang utolso szakaszaban csak az asszonyok részvételével
tartott a farsang. Ilyenkor a nok korlatlanul ihattak, zeneszo mellett notaz-
tak, férfi modra mulattak.

farsangtemetés  téltemetésnek is nevezik. Hushagyokedden szalmababut vagy koporsot éget-

tek, ezzel jelképesen lezartak a farsangot és a telet.
Kicsit pontatlan meghatarozasért 1 pontot adtunk.

7. feladat (2 pont)
Mit jelképez farsang idején Konc Kiraly, és mit Cibere vajda?
Konc kiraly a zsiros ételek jelképe
Cibere vajda a bojt jelképe
(Megkiizdottek egymassal, és eldszor Konc kiraly, utana Cibere vajda nyerte a parviadalt)
Ha a zarojelben lévé eseményt irja le, 1 pontot adtunk.
8. feladat (7 pont)

Kiraké. Mozaikjaira hullt az interneten a farsang bemutatasarél szolé szoveg. Allapitsa meg a logi-
kus sorrendet! A mondatok alatti négyzetben sorszamozassal jelolje a helyes megoldast! (Az els6
mozaik a helyén van, tehat az 1-es sorszamot kapta.)

A farsang azon kevés népszokdsa-
ink egyike, amely életben maradt a
mult szazadban, és életképesnek

bizonyul a 21. szdzadban is. 01.

llyenkor csak az asszonyok részvé-

[ 07.]

telével tartott a farsang.

A kozépkori Magyarorszagon a far-
sangot nemesi, polgari és népi kul-
tardban egyardnt megiinnepelték:
mig a kirdlyi udvarokban karneva-
lokat tartottak, addig a varosokban,

"02.]

falvakban farsdngot.




Orszagos Szakiskolai Kozismereti

Tanulmanyi Verseny 2010/2011

Irodalom — Magyar nyelv és helyesiras
2011. februar 18.

II. (regionalis) fordulo

A magyar nyelvben — szemben a
legtobb eurdpai nyelvvel — a far-
sang sz6 maradt meg a karneval he-

lyett.

A pérvalasztas mellett a farsang 1¢-
nyege a szabalyok felrigasa és ki-
gunyolasa, amelyet jol példaz a ko-
vetkezmények nélkiili bolondozas

példaul asszonyfarsangkor.

A német eredetli fasching szobol
szarmazo kifejezés jelentése husha-
gyokedd, ami az iinnep végére, a
husvétot megel6z6 bojt kezdetére

04

utal.

Tulajdonképpen a husvétot megeld-

Legjellemzoébb jaték farsang idején

z6 negyven napos bojt eldtti fékte-
len mulatozasok iddszaka ez.

A pontszam nem oszthato.

a lakodalom és kivégzés humoros
eléadasa, leghiresebb felvonulas

pedig a mohdcsi busdjaras.

9. feladat (4 pont)

A farsang a rejtozkodésrol, alarc viselésérol is szol. Kinek a szerepébe éIné bele magat rovid idére
szivesen, és miért? (Lehet filmhds, mesehds, kdzéleti személyiség stb.)

A révid fogalmazas kotelezé elemei: személy megnevezése és a megfeleld érvelés, in-
doklas, hogy miért valasztotta. Ha csak név szerepelt, 1 pontot adtunk. Az indokldsra 3
pont adhato (nyelvhelyesség, stilus, meggydzd erd).

10. feladat (10 pont)
Az alabbi mondatok Csokonai Vitéz Mihaly Dorottya cimii vigeposzahoz kapcsolédnak. Dontse el,
igazak vagy hamisak az allitasok! A megfelel6 szot (igaz/hamis) irja a mondatok utan!

Csokonai 1799-ben irta a Dorottyat. .. I
A cselekmény Budén zajlik, ahova Karneval hercege is érkezik. ... H
A kolté Csokonai is részt vesz a mulatsagon, 6t Pegazus repitette a helyszinre. ... I
Dorottya olyan o6reg, hogy a hamu-t is mamu-nak ejti. ... I
Dorottyan azért ginyol6dnak, mert 6zvegyen maradt. .. H
Karneval elrabolja a d4omékat. H
A ddmak még hajtliiket is szablyaként, kardként hasznaltak. ... I
Venus istennd megszépiti, megfiatalitja a vén ddmakat. . |
Venus eltorli a farsangot, hogy ne legyen tobb veszekedés. ... H
Dorottya és Opor végiil 6sszehazasodnak. . |

11. feladat (4 pont)

Karikazza be a ma mar ritkan hasznalt szavak jelentését!

a) pdrtaban marad:  nem nésiil meg / nem megy férjhez|/ 6zvegy lesz

b) Pegazus: sarkany616 bajnok / mitoldgiai szarnyas oroszlan / [mitologiai szarnyas 16|
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c) lajstrom: / ostrom / jegyzOkdnyv
d) matrikula: vendéglista / / meghivo
12. feladat (6 pont)

Képzelje el, hogy tudésithat a Csokonai altal megirt farsangi eseményekrol! Tomoritse gondolatait
ot mondatba! (A helyszin és az id6pont megnevezését ne hagyja ki!)

helyszin és idOPONt PONIOS MEZNEVEZESE ..........coccuriiiirieiiiieiii it 1+1
hiteles tOrténetmesélés (1artaQlOMAUSEL) ........c..cuiviiiieieiiiie ettt bttt )
koherens, 0SSZefligGG MONAALOK ..........cccooeiiiiiiiiiiiiiee ettt sb et e et st e et e (1)
FVCIVRCLYESSEZ «....veveiveeeie sttt ettt b e et b e st b bbbt bbbt bt R e Rt R e bt R Rt b bt n bt ne et (1)
13. feladat (8 pont)

A téli honapok hangulatarél irt Téth Arpad és Radnéti Miklés is, akik kedvelték a kiilonos szészer-
kezeteket. Irja koriil sajat szavaival a kiemelt szészerkezetek jelentését! (Teljes mondatokkal vala-
szoljon!)

a) arccsippentd sz¢€l (,, Februariusban alighanem tél lesz, | Még a séhaja is arccsippentd szél lesz ™).

Hideg, szeles idében kipirosodik az arcunk, mintha megcsipte volna valaki.

b) strt s6tét (,,Késdn kel a nap, teli van még | csordultig az ég siirii sotéttel.”):

Atlathatatlanul sotét, koromsotét van.

c) sziirke hideg (,,Roppan a jégen a hajnal | lépte a sziirke hidegben.”):

A borts égbolt és a hideg 6sszekapcsolasa tortént.

d) cserren a veréb (,, tollat razza felé s cserren mar a veréb.”):

A veréb hangjat felidéz6 szokapcsolat.
A nem teljes mondatokkal, de tartalmilag helyesen megadott valaszokra 1-1 pontot adtunk. A fentiektdl eltérd, de helyes
valaszokat is elfogadtuk.

14. feladat (5 pont)
Irja at prézai szoveggé koznyelvi stilusban Radnéti Miklés Januar cimii versét! (Terjedelme ne ha-
ladja meg a harom mondatot!)

Januar asszefiiggd, a mondanivaloval koherens szovegalkotds @
) a szoképek helyett hétkéznapi kifejezések (pl.: ,, stirii sotét” helyett:
Késon kel a nap, teli van nagyon sétét) haszndlata 1)
még terjedelem @
csordultig az ég sliri sotéttel. helyesiras . R ) . (2)
, - ozpontozdsi hiba egy sulyos hiba (pl.: egybe-
Oly feketén teli még (legfeljebb 3 % t hiba vagy lyos hiba (pl be

: irdslkiilonirds) esetén 1 pontot adtunk, ennél tobb hiba esetén nem
szinte Iecsgppen. ) kapott pontot a versenyzd)

Roppan a jégen a hajnal

1épte a sziirke hidegben.
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15. feladat (5 pont)
Képzelje el, hogy On a Versenyradié hirszerkeszté bemondéja! Készitsen Radnéti Miklés Februar
cimii verse alapjan egy 10-15 szavas iddjaras-jelentést!

Februar

Ujra lebeg, majd letelepszik a foldre,
végiil elolvad a ho,

csordul, utat v4j.

Megyvillan a nap. Megvillan az ég.
Megvillan a nap, hunyorint.

S ime fehér hangjan

A miifajnak megfelelé fogalmazas (tomor, figyelem-

keltd, szakszerii) @) rabéget a ny4j odakint,
Tényhiiség ) tollat razza felé s cserren mar a veréb.
Terjedelem (1)

Nyelvhelyesség Q)




